A Nagy Laszlo Fizikaverseny gyakorlati feladatai, 2018.
Jelenségek és mérési feladatok leirasa

A gyakorlatokat készitette: Petroczi Gabor

10. évfolyam: Az atlétt konyv (rovid feladat)

Nagysziileimtdl 6rokoltem az itt bemutatott, 1901-ben kiadott immar értékes konyvet. A kotet
az I. vilaghaboruban nagysziileim putnoki hazanak padlasan volt, ahol egy eltévedt puskagolyo
eltalalta, és a 238. oldalig atlyukasztotta.
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A puskagolyo tomege 20 g lehetett. A 16vedék sajatos kup alakjanak kovetkeztében nehezen
hatarozhatok meg a konyv 16vedékkel szembeni ellenédllasat meghatarozé tényezok. A papir-
rostokat szétszakitd nyomoerét 70 kN-nak becsiilhetjiik, mig az acél és a ra merdleges
papirlapok kozotti csuszasi surlddasi tényezo vélhetéen atlagosan 0,4 volt.

a) A konyv atlovésének mely adatdra volna sziikségetek ahhoz, hogy meghatarozhassatok a
puskagoly6 becsapodasi sebességét?

b) Mérjétek meg a konyv dvatos hasznalataval a sziikséges adatot, hatarozzatok meg a
16vedék becsapddasi sebességét!



c¢) Milyen sebességgel kellett volna becsapddnia a puskagolyonak ahhoz, hogy teljesen
athatoljon a konyvon?

11. évfolyam: Rezgo test tomegének meghatarozasa stopperrel (rovid feladat)

Rendelkezésetekre all egy ismeretlen rugora fiiggesztett 50 g
tomegtli test, valamint egy stopperora. Az eszkdzok
alkalmazasadval hatarozzatok meg egy ismeretlen tomegi
aluminiumbdl késziilt test tomegét!

Eszk6zok: allvanyra fliggesztett rﬁgé\

stopperora,

ismeretlen tomegli aluminium henger.
Ha a mérést kdvetden kiszamoltatok az ismeretlen test tomegét,
ellendrizzétek a mérést a rendelkezésetekre 4allo digitalis
mérlegen! A mérleget csak ellendrzésként hasznalhatjatok!

12. évfolyam: Kisérlet mikrohullimokkal (révid feladat)

Az asztalon egy mikrohullamokat el6allitd adot helyeztiink el, valamint — nem pontosan vele
szemben — egy mikrohullamt vevdé van. A vevdbe érkezé mikrohullamok intenzitasat a
vevohoz csatolt hanggeneratorral tettiik hallhatova.

Az abran vazolt, az asztalon lathato elrendezésben egy fémlapot helyeztiink a mikrohullam-
nyalab Utjaba. Figyeljétek meg a most bemutatandd kisérletet, fogalmazzatok meg és
magyarazzatok a tapasztalatokat!




10. évfolyam mérési feladata:Vasgolyéo mozgasanak vizsgalata glicerinben

Eszk6zok: kisméretli tomor vasgolyd fonallal ellatva
méréhenger, mérdszalag, tolomérd
nagy viszkozitasu (hideg) glicerin
okostelefon stopperora funkcidval
fliggvénytablazat
digitalis mérleg
A Stokes-térvény hatarozza meg a folyadékban mozgd gomb alaku testre haté ellenallasi erd
nagysagat a test sebességének és geometriai adatinak fliggvényében: F,=6-17-rV
Az Osszefiiggést a fiiggvénytablazatban is megtalaljatok.

Toltsétek meg a méréhengert a hideg glicerinnel tigy, hogy tulcsordulas
nélkiil bele lehessen 16gatni a vasgolyot.

1. A folyadékoszlop tetejérdl inditva néhanyszor engedjétek ,,szabadon”
esni a vasgolyo6t a folyadékba, vizsgaljatok meg, milyen mozgast végez a
vasgolyo.

2. Mérjétek meg 6t alkalommal, milyen sebességgel mozog a goly6 a
folyadékban, ha van id6tok, szamoljatok hibat is.

3. Méréseitek alapjan adjatok meg a glicerin viszkozitasat! A glicerin
stirlisége a hdmérséklettdl alig fiigg, értéke pgo1, =1260 m—g3
4. Osszehasonlitasként ismételjétek meg legalabb egyetlen mérés erejéig a kisérletet gy,

hogy a hideg glicerin helyett szobahdmérsékletii glicerint hasznaltok. Milyen
kovetkeztetéseket vonhattok le a mérésbol?

A méréhenger magassaga: 23 cm A méréhenger magassaga: 23 cm
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12. évfolyam mérési feladat: Kerékpar elsé kerekének szoglassulasa

Fejre allitva forgassatok meg (legalabb kozepes fordulatszammal) egy kerékpar elso kerekét,
¢s vizsgaljatok meg a kerék forgasat. Mérésetekhez alkalmazzatok okostelefonotok ora



funkciojat, ennek soran hasznalhatjatok a ,,Korid6” funkciot is, amely tobb egymast kovetd
id6tartam mérésére alkalmas.

a) Meérjétek meg, hogy a lassuld kerék hany teljes kort tesz meg a megallasig.
b) Szamoljatok ki a kerék kezd6 szogsebességét és szoglassulasanak mértékét.

€) Vegyétek ol a kerék szogelfordulas-idé diagramjat (javasoljuk, hogy a stopper koridé
funkciojaval 2-fordulatonként mérjétek meg az eltelt idot).

d) A kerék tomege 1,9 kg, ennek alapjan hatarozzatok meg a forgas lassulasat jellemz6
fizikai mennyiség hozzavetdleges értékét!

Mérési eszkdzok: kerékpar, mérdszalag
tablazat a mérési adatok rogzitéséhez

elokészitett Excel-tabla grafikonnal az adatok megjelenitésé¢hez

Figyelem: A rendelkezésetekre bocsatott Excel-tablaba rogzitsétek a mérési eredményeket.
Csak a vajszinnel jel6lt rovatokat kell kitoltenetek. Ha a tablazatot kitoltottétek, a tablaban 1évo
grafikon automatikusan megjelenik. Ezt a munkalapot kell elmentenetek a rendszergazdank
altal meghatarozott helyre, majd a zsiirinek bemutatnotok.
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11. évfolyam: Termisztor karakterisztikajanak mérése
(emelt szintli érettségi gyakorlati feladat alapjan)

A termisztor olyan félvezeté anyagbol késziilt aramkori elem, amelynek ellendlldsa a
homeérsékletétol fiiggoen jelentosen viltozik. Mérjétek meg, hogyan valtozik a termisztor
ellendllasa a homérséklet fiiggvényében!

Eszkozok:

o félvezetd termisztor kivezetésekkel ellatva
o digitalis mérOmiiszer, vezetékek

e hémérd

e laborpohar, befOttes liveg

e meleg ¢és hideg viz

Javasoljuk, hogy a termisztor ellenallasanak mérését
kezdjétek a meleg vizben torténd méréssel, és a viz
homérsékletét kb. 10-12 fokos 1épésekben csokkentsétek a
csapviz homérsékletéig.

1. Rogzitsétek tablazatban az eredményeket! Készitsétek el a
termisztor ellenallas-homérséklet diagramjat. Ha van id6tok,
ismételjétek meg a mérést a viz fokozatos hiitésével.

2. A grafikon felvételét kovetden a kalibralt eszkozzel
mérjétek meg sajat testhdmérsékleteteket!
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A mérések eredményét rogzithetitek a rendelkezésetekre alld laptopon megnyitott Excel-tablaban

is, amely automatikusan elkésziti az ellenallas-hémérséklet karakterisztikat. Ebben az esetben az
elkészitett fajlt mentsétek a rendszergazdank altal meghatarozott néven!



Mérési feladat a 9. osztalyosok szamara, 2018.

Mérd meg a rendelkezésedre allo lejto tetejérdl kezdésebesség nélkiil leguruld pingpong-labda
mozgasanak jellemzdit az alabbiak szerint. Kis szogektdl kezdve fokozatosan ndveld a lejtd
hajlasszogét. Legalabb ot kiilonbdzo szoggel végezd el a méréseket! Javasoljuk, hogy a szogek
kozott legyen csupan néhany fokos szog is, de a legnagyobb szég ne legyen 45 foknal nagyobb.
Ha lehetséges, minden szognél legalabb 6t idomérést végezz a pontossag novelése érdekében.

a) hogyan fiigg a pingpong-labda lejt6 aljan mérhetd végsebessége a lejté magassagatol (m)

b) abrazold a labda altal clért legnagyobb mozgasi energiat a lejtd magassaganak (m)
fliggvényében

C) meghatarozhato-e a mérésekbdl az, hogy a legordiilé golyd energidjanak hanyadrészét
vesziti el a lejté aljara érkezésig?

Eszk6zok: hosszu lejtd
2,5 g tomegii pingpong-labda
mérdszalag
hasznalhatod a telefonod stopper funkciojat

elkészitett tablazatok, grafikon-alapok a mérési eredmények rogzitésé¢hez
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Figyelem: A rendelkezésetekre bocsatott Excel-tablaba rogzitsétek a mérési eredményeket.
Csak a vajszinnel jeldlt rovatokat kell kitdltenetek, a tabla automatikusan szdmolja a sziikséges
atlagokat. Ha az Excel-tablazatot kitoltottétek, a tablaban 1évé grafikonok automatikusan
megjelennek.
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munkalapot kell elmentened a rendszergazdank altal meghatarozott néven.



